

权威发言

□ 赵中社

决策参考

唐剑光

调整生产方式实现海洋经济新跨越

马克思主义认为，生产方式是人们获得社会生活所必需的物质资料的方式，它是生产力和生产关系的统一。生产力是生产方式的物质内容，生产关系是生产方式的社会形式，两者辩证地联系着：生产力决定生产关系；生产关系反作用于生产力。海南建省办经济特区二十多年来，海洋经济取得了巨大的成就，但也要充分认识到，我们所取得的成就和兄弟省市比较还存在很大的差距，我们还有巨大的发展潜力和发展空间。这种潜力和空间能量的释放，需要通过调整生产方式来实现。

一、转变发展方式，促进渔业生产力的大发展

海南海洋渔业二十年的大发展，科学技术起了很大的推动作用，但渔业生产力的发展，主要还是通过外延扩大再生产的方式实现的。今后一段时期内，由海南自然地理条件所决定，外延扩大再生产方式仍然将发挥重要作用。同时也要看到，我省渔业经过多年外延式快速发展，已出现局部资源消耗过多和环境压力过大问题，因此，要根据资源和环境容量变化情况，转变渔业发展方式，实现四大转变：即从以外延扩大再生产为主，向外延扩大再生产与内涵扩大再生产并举，逐步向以内涵扩大再生产为主转变；从以淡水养殖为主，向海水养殖与海水养殖并举，逐步向以海水养殖为主转变；从以近海捕捞为主，向近海捕捞与外海、深海捕捞并举，逐步向外海深海捕捞为主转变；从水产初级加工为主，向初级加工与精深加工并举，逐步向水产品综合利用为主转变。

(一) 加快科技兴渔步伐。一是加大渔业科技投入。根据我省渔业发展的需要，加大渔业科技的投入，对渔业生产中的难点和热点课题，组织科技攻关。二是抓紧组建海南省海洋水产研究院，整合现有科技力量，为渔业生产服务。三是加强“产学研”紧密结合。充分发挥市场机制作用，调动科技人员积极性，加强高等院校、科研院所与渔业企业的紧密合作，实施“产学研”结合联合攻关，加速科技成果产业化进程。四是组织一批科技项目向社会招标，进行科技创新和示范推广，使渔业吸纳新技术、新理念、新方式，促进我省渔业科技的快速发展。五是加强渔业科技信息网络建设。以

科技 110 为平台，加快发展渔业技术信息咨询等新兴服务业，促进传统渔业向信息化和知识密集型渔业升级。

(二) 拓展水产养殖生产潜力和空间。目前我省水产养殖主要集中陆域和港湾，陆域以池塘养殖为主，港湾以网箱养殖为主。由于陆域可开发利用的土地资源有限、港湾养殖环境容量有限，限制了陆域和港湾养殖生产空间。而近海宜养水域面积广阔，近海 10—20 米水深范围有 6000 平方公里，相当于海南省现有养殖面积的 10 倍多，20—40 米水深范围围养水域更多，目前基本没有开发，近海养殖空间很大。因此，水产养殖要在挖掘现有生产空间的同时，不断向近海拓展新的生产空间。一是实施陆域池塘综合改造工程，挖掘池塘养殖潜力，增强水产养殖综合生产能力，提高养殖单产水平，提高水产品加工出口能力。积极做好在建、新建和扩建水产品加工厂的服务，切实帮助企业解决实际困难，为企业搭建金融信贷平台。

二、调整生产关系，为生产力大发展提供和谐的社会关系

改革开放以来，我们实行了长期稳定的以家庭承包经营为基础分层经营的农村基本经营制度。农村改革三十年的实践证明，这种经营制度是社会主义初级阶段有效率的经济制度，是最能调动农民生产积极性、主动性、创造性的组织形式。但我们也看到，以家庭为单位的小生产很难适应统一的国际国内市场，小生产和大市场之间的矛盾日益突出。因此，要适应生产力发展的需要，适时适度调整生产关系，发展渔业合作社、水产品养殖协会、公司、农民、基地，形成水产品养殖的产业链条和利益共享、风险共担机制。

从海南的实践来看也是这样。以罗非鱼产业为例，海南实施罗非鱼产业行动计划取得了明显的效果，但一家一户的经营方式，也引发了一系列问题：首先许多农户有鱼塘，但缺乏资金特别是流动资金，因此只能采取传统的养殖方式，实行粗放养殖，投苗后就靠天收了，难于实行技术密集、资金密集的精养。其次这种生产方式还存在着加工企业和养殖户之间的矛盾。罗非鱼价格低，农民叫苦连天，加工企业笑逐颜开；罗非鱼

是建设海上牧场。开展人工鱼礁建设和增殖放流工作，使之成为提高海洋渔业产量的重要措施。

(三) 调整海洋捕捞生产布局和产业结构。近年来，我省海洋捕捞传统作业强度不断加大，传统渔船特别是近海渔船渔业资源已得到充分开发，对捕捞生产的容量已趋于饱和，而西中南沙等外海渔业丰富的渔业资源，由于开发能力所限得不到有效开发。因此，海洋捕捞要实现持续发展，必须调整生产布局和产业结构，控制和压缩近海捕捞，发展壮大外海、远洋渔业生产，限制对资源造成破坏的作业方式，积极发展资源节约型作业方式。一是采取财政补助、贴息、群众合股等形式，鼓励发动渔民建造大中型渔船，扶持龙头企业建造外海生产补给船，增强外海和远洋捕捞能力。二是采取“公司+渔民”或捕捞渔民合作社等形式组织化程度较高的形式，组织渔船开发西中南沙等外海捕捞，不断拓宽捕捞生产空间。三是积极发展休闲渔业。以传统渔船为载体，按安全标准改造、装饰休闲渔船乘载游客在海上捕鱼、观光。四是

价格高，加工企业叫苦连天，农民笑逐颜开，这在今春寒流对农民和加工企业的影响中可以看得十分清楚。之所以形成这种状况，根本的原因是没有形成风险共担、利益均沾的机制。因此，家庭承包经营既要长期坚持，也不能一成不变，通过提升农民组织化程度，实现渔业产业一体化经营，拉长产业链，提高渔业综合效益，促进我省渔业的持续健康发展。

(四) 大力发展水产品加工业。发展水产加工不仅使水产品加工增值、提高经济效益，而且拉长渔业产业链、提高渔业产业化水平。一是培育水产品加工龙头企业。在现有加工龙头企业的基础上，选择有一定规模和发展潜力的企业加以扶持和培育，在政策、资金、税收等方面对龙头企业给予优惠，使其不断发展壮大，形成具有国际竞争力的企业群体。二是创建水产品名牌产品，提高名牌效应。5 年内创建一批高质量的、具有竞争力的罗非鱼、对虾名牌产品。评为国家级、省级名牌产品的给予一定的资金奖励。三是抓好水产品出口加工基地建设，提高水产品加工出口能力。积极做好在建、新建和扩建水产品加工厂的服务，切实帮助企业解决实际困难，为企业搭建金融信贷平台。

(五) 积极发展农村合作经济组织。

建立和发展农村合作经济组织是提高农民组织化程度的有效方式。发展各类专业合作社、中介服务组织等农村合作经济组织，有效地把分散经营的农民组织起来，以“专业经济合作组织+基地+农户”的模式，解决一家一户想办而难以办到的事情，降低农民生产成本或无销路等市场风险，保证了农民增产增收。

(六) 培育水产业龙头企业，提高产业化水平。渔业已不是单一的生产环节，水产品的生产、加工和流通等产业链条相互链接，形成包含渔业生产各环节（苗种、养殖、饲料、技术服务）、市场流通和加工等环节在内的完整的产业体系，而渔业生产的经济效益恰恰来自这个完整的产业体系。通过龙头企业，形成产业链条，强化产业关联效应，构建起以捕捞、养殖和加工为主的渔业产业体系。

(七) 充分发挥行业组织的作用。总结推广罗非鱼养殖协会经验，充分发挥行业组织的协调作用，抵御市场风险，提高经济效益。政府的各种扶持资金、船网工具指标、北部湾共同开发渔业的指标、柴油补贴等集中向合作社和协会倾斜，使入社、入会农民优先享受到政府的支持。

(八) 建立稳定的风险共担机制和利益均沾机制。鼓励引导农业龙头企业通过“公司+农户”的产业化组织形式与广大农民利益连接，形成风险共担、利益均沾的共同体。企业通过资金、物资、技术等形式对农民生产进行扶持和服务，把市场信息、适用技术、管理经验及时传递给农户，农民的产品负责收购，这样，企业有了固定的原料来源，农户生产的农产品销路也有了可靠的保障，形成双赢的格局。这在我省已经有许多成功的案例。

(作者系海南省海洋与渔业厅厅长)

□ 李柏青

发展视野

建设国际旅游岛：机遇与责任

国际旅游岛建设是海南发展的机遇，是三亚旅游产业发展的机遇，也是一项前人没有进行过的尝试，没有成熟模式，需要我们去探索和追求。

目标和机遇

省第五次党代会明确提出，要加大旅游开放，推动海南国际旅游岛建设。国际旅游岛建设是产业开放的载体，是地区开放的通道。

根据我们的发展目标和国际旅游产业发展的特点，国际旅游岛的定位是，旅游及相关产业高度开放、体制机制与国际惯例及通行规则密切接轨、中外游客共同向往的海岛型国际旅游目的地。

三亚作为中国独具特色的热带滨海旅游城市和海南的主要旅游龙头，应当成为海南旅游产业国际化的先锋。

途径与策略

国际旅游岛的建设是一个涵盖面广的系统工程，针对三亚的产业发展现状和社会发展形态，国际旅游岛的建设可以从两个方面逐步推进：

(一) 要由旅游产业国际化逐步向现代旅游业国际化转变

旅游国际化的核心内容是引进发达国家和地区旅游业发展的措施和管理体制，逐步建立无障碍旅游区。包括资本国际化、人力资源国际化、管理模式国际化、市场营销国际化等内容。

首先，我们要发挥三亚在全国旅游产业

区、饭店等旅游接待部门推行 ISO9000、ISO14000 体系认证。研究制定现代旅游业发展优惠政策，设立旅游开发促销基金，鼓励企业积极的促销行为；加快培育旅游市场主体，积极引导具有国际竞争力的旅游企业发展，大力扶持中小企业向专业化方向发展，促进市场合理分工；积极引进国际知名的旅游大公司、大集团，通过兴办中外合资旅行社、外商独资旅行社、合作进行旅游开发等方式，引进更多的外资进入三亚旅游市场；逐步建立政府为主导、法制为基础、政府调控市场、市场引导企业、企业自主经营的符合国际惯例的产业模式。

重点和突破

旅游发展需要硬实力与软实力。要迅速提高综合实力，实现软硬实力的协调发展，必须重点关注 6 个方面的问题，概括起来就是“两资”、“两规”、“两才(财)”：

第一：两资——资源和资本

我们要参照现代旅游业发达国家和地区行之有效的旅游产业发展模式，完成并组织实施《三亚旅游发展总体规划》，依法加强规划的执行和管理；加强对旅游资源的保护；完善旅游行政管理部门的公共职能；发挥行业协会的积极性和主动性，实现行业管理的社会化；积极探索“旅游发展委员会”管理模式，协调解决旅游业发展的重要大问题；完善旅游公共信息服务机制，增强对旅游企业和旅游消费者的服务功能；贯彻向科技要管理、向管理要效益的理念，提升产业管理的科技含量和现代化水平；加快国际标准化服务体系步伐，引导景

第二：两规——整体规划和市场规范

在国际旅游岛的建设中，我们不但要本着有利于发挥资源整体优势，有利于保护生态环境的原则，按照统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发

第三：两才(财)——财政投入和人才储备

政府在整体产业规划制定、旅游目的地整体形象推广、公共信息服务等方面加大投入。而其他旅游项目建设和旅游基础设施的国际化改造应本着谁投资谁收益的原则实行投资主体的多元化，广泛吸引有实力的企业和资金进行参与。同时要积极尝试创建与国际旅游岛建设相适应的投资融资体制。设立海南旅游产业基金，挖掘和培育市场上资源；探索发行产业债券，为旅游发展建立新的融资渠道。在国际旅游岛建设中，要做好旅游产业发展的人力资源规划，创造吸引人才的体制机制。

展、统筹国内和对外开放的指导思想进行规划，而且要跳出单一旅游产业规划的思路，从而有利于旅游要素的国际化改造，构建国际化的服务保障体系和推动现代服务业全面开放的角度来进行规划。

要改变以往的市场监管方法，旅游行政主管部门应当在直接监管的层面逐步退出，改由工商、物价、公安等社会职能部门和业界组织或行业协会来直接管理。旅游行政主管部门要在建立公共服务信息平台、投诉咨询平台，以及出台、强化旅游标准体系并出台相关的地方法规。

第四：两才(财)——财政投入和人才储备

政府在整体产业规划制定、旅游目的地整体形象推广、公共信息服务等方面加大投入。而其他旅游项目建设和旅游基础设施的国际化改造应本着谁投资谁收益的原则实行投资主体的多元化，广泛吸引有实力的企业和资金进行参与。同时要积极尝试创建与国际旅游岛建设相适应的投资融资体制。设立海南旅游产业基金，挖掘和培育市场上资源；探索发行产业债券，为旅游发展建立新的融资渠道。在国际旅游岛建设中，要做好旅游产业发展的人力资源规划，创造吸引人才的体制机制。

创新和发展

建设海南国际旅游岛，要大胆尝试努力创新。如在旅游产业管理模式上学习使用香港成熟又经过证明行之有效的模式。再如，在资源的开发利用上，要努力改变以行政区划决定资源规划的方法，实行旅游资源的一体化统筹。改变各卖一段的做法。以三亚滨海旅游区建设带动琼州海峡市县，实行旅游资源的统一开发与调配。

(作者系三亚市副市长)

□ 李柏青

海南广播电视台实现跨越式发展 免成高考试 国家承认学历

海南广播电视台大学自 1983 年创办以来，先后开设了 7 个学科门类 55 个专业，现有开放教育本、专科、成人大专、中专等四类学历教育在校生达到 10000 多人，建立了 19 个分校、教学点，形成了以校本部为中心，覆盖全省的现代远程教育网络，实现跨越式发展。

第一步，从传统远程教育向现代远程教育的跨越。我校始终站在现代教育技术革新大潮的浪尖，目前已实现了从卫星电视单向传输向基于计算机网络和卫星电视网络有机结合的数字化、多媒体、双向交互传输的转变，拥有了全省一流的现代远程教育技术环境。

第二步，从封闭教育模式向开放教育模式的跨越。学校构建了学习能力、信息技术、专业技能和创新精神“四位一体”的人才培养模式和“一个中心两个课堂三学互动”的教学模式基本框架，带动了一场“学习的革命”，有力促进了学校教学、管理、科研水平的全面提升。

第三步，从单一的办学形式向灵活多样的办学形式的跨越。今天的海南广播电视台大学已成为向所有教育对象

开放的办学实体。

这三步跨越标志着海南广播电视台大学在百舸争流中有了自己的航向，注入了新的生机和活力，以崭新的面貌，令人振奋地跨入了新的发展时期！

目前，我校开放教育本、专科已毕业的学生 3309 人，已获得学士学位的学生 166 人。现有在读学生 3337 人。中央广播电视台 2008 年秋季开放教育招生：

1、本科：广告学、英语、金融学、水利水电工程、汉语言文学、行政管理、小学教育、法学、会计学、工商管理、经济学、数学与应用数学、土木工程、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、物流管理。(符合条件者授予相应的学士学位证书)。

2、专科：小学教育、汉语言文学、行政管理、法学、会计学、工商管理、现代文员、旅游、物业管理、教育管理、药学、建筑施工与管理、计算机信息管理、汽车(维修方向)

招生热线：海南广播电视台大学招生就业处(海口市龙华二横路 15 号)。66211011、66116411

网址：www.hainrtvu.com

香水湾 1 号

香水湾 1 号房地产项目招聘启事

香水湾 1 号发展商为海南香水湾滨海假日酒店有限公司，是北京嘉恒远东投资有限公司旗下控股项目公司，是集度假别墅酒店、集中式产权酒店和高档滨海别墅为一体的综合项目。香水湾位于分界洲岛及牛岭的南侧，依山傍海，风光秀美，环境幽雅，地理位置优越。香水湾 1 号开发 800 亩一线海景约世界顶级五星级别墅精品酒店项目，完成后将是三亚区的一个标志性旅游度假区。

由于公司业务发展的需要，现公开向社会招贤纳士：

1、置业顾问：大专以上学历，具备大型房地产企业销售经验，熟悉房地产销售工作流程，形象气质俱佳，有亲和力，性格热情开朗，普通话流畅。

2、平面设计：美术专业学院毕业，本科以上学历，3 年以上平面设计工作经验，2 年以上房产营销推广平面设计工作经验，有大型项目设计背景，具备成功案例，具备较强审美能力和团队合作精神。熟练运用办公软件 Office 和 CorelDraw、Photoshop 等设计软件。能独立完整设计房地产项目广告、VI 及其相关应用系统。

3、副总工：工民建或相关专业，本科以上学历，责任心强。有大型项目工作经验，能够较好的协助总工对施工项目的协调和管理工作。

4、总经理助理：本科以上学历，法律或房地产经营管理专业，八年以上房产行业工作经验，至少 3 年以上总经理或同等职位工作经验，有丰富的房地产投资、经营工作经验。熟悉本行业法律法规。

5、合约预算部经理：工程预算专业，本科以上学历，持造价师资格证，35 岁以上，5 年以上相关工作经验，从事过大型房产项目施工企业合同预算管理工作。具备大型高档酒店装修经验优先录用。

6、总经理秘书：英语六级以上，口语熟练，较强的人际沟通能力和表达能力，良好的电脑操作能力和专业素养。

7、销售总监：房地产、营销等相关专业，本科以上学历，能够组织房地产市场调查和制定楼盘整体营销策划方案，并能独立组织管理整个项目的销售工作，具备大型项目操作的成功经验。特别对旅游地产营销经验优先录用。

8、机电预决算工程师：工程造价相关专业，本科以上学历，机电工程预算 3 年以上工作经验，大型房地产工作经验优先录用。

9、客服助理：英语专业 0 级，良好的听说写能力，具有 2 年以上客户服务经验，熟悉建筑工程专业优先录用。

10、保安主管：身高 172CM 以上，退伍军人，体质健壮，具备良好的安保意识和应变能力，军事素养过硬，责任心强，管理能力突出。

1-2 项联系人：林先生 电话：(0898) 88958211 13876305112 传真：(0898) 88958822 邮箱：XSW1YXZX@2008.SINA.COM

3-10 项联系人：王女士 电话：(0898) 83346677 传真：(0898) 83346767 邮箱：XSW8338333@163.COM